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Nominering till regionala processteam inom psykisk hälsa 
I samverkan med Västragötalandsregionen har ett interimistiskt kunskapsråd inrättats. Det består av företrädare från kommunerna via kommunalförbunden och regionens programområden inom områdena barn och unga, äldres hälsa, levnadsvanor, rehabilitering, primärvård och psykisk hälsa. Läs gärna mer om kunskapsrådet på den gemensamma hemsidan. 

Det interimistiska kunskapsrådet beslutade på möte den 10/9 att utse kommunala representanter till nationella (NAG) och regionala (RPT) arbetsgrupper inom området psykisk hälsa. Särskilda underlag har gått ut för att bemanna de nationella arbetsgrupperna. Här har vi i dagsdatum utsedda personer i NAG schizofreni, skadligt bruk och beroende samt depression och ångest. Dessa personer kommer även ingå i de regionala arbetsgrupperna (RPT) för att säkra länken mellan det nationella och det regionala arbetet. Läs mer om detta i nyhet på VästKoms hemsida. 

Det återstår att hitta tjänstepersoner som vill delta i NAG för adhd och självskada. Om du är intresserad av de uppdragen hittar du dem här – länk.  

I nationell arbetsgrupp, med stöd av den regionala arbetsgruppen, tas vård- och insatsprogram (VIP) fram och som ska utgöra stöd för såväl kommunernas som regionernas olika verksamheter. 

Då kommunrepresentanterna i kunskapsrådet beslutat att det ska finnas två representanter från kommunsidan i RPT söker vi nu engagerade och kompetenta medarbetare till dessa uppdrag. Läs mer om RPTs uppdrag här: länk 

· RPT Skadligt bruk och beroende – läs mer 
· Här behövs en kommunal representant – gärna elevhälsa från mindre kommun  
· RPT Ångest och depression – läs mer
· Här behövs en kommunal representant – gärna från funktionshinderområdet
· RPT ADHD – läs mer
· Här behövs två representanter – var av en gärna får ingå i nationell arbetsgrupp
· RPT Självskada – läs mer
· Här behövs två representanter – var av en gärna får ingå i nationell arbetsgrupp
· RPT Schizofreni – läs mer
· Här behövs en representant 
· RPT Levnadsvanor och somatisk ohälsa vid långvarig psykiatrisk sjukdom – läs mer
· Här behövs två representanter – gärna med inriktning på boende och sysselsättning

Anmäl ditt intresse för deltagande 

Beredningsgrupp VGK (tjänstepersoner från kommunalförbunden och VästKom) avgör utifrån behovet i RPT, kompetens, geografisk spridning, blandning av representation från storstad och landsbygd. Grupper tillsätts fortlöpande vid beredningsgruppens möte. 
Ersättning utgår från Västra Götalandsregionen med 9 000kr/mån under 10 mån/år. Tidsåtgången beräknas till 10–20 % tjänst. 

Nomineringsprocess
Regionalt Programområde (RPO) tar fram förslag på tvärprofessionella medlemmar till regionalt processteam. För nominering av kommunala representanter lyfts frågan till det gemensamma Kunskapsrådet. När rådet beslutat skickar VästKom frågan till sina fyra kommunalförbund (RSS) som skickar förfrågan till sina medlemskommuner. Beredningsgrupp VGK beslutar vilka nominerade som ska utses. 

Kriterier för teammedlemmar
Det regionala processteamet ska ha kunskap om processens helhet och vara tvärprofessionellt sammansatt. De regionala processteamen ska bestå av deltagare som representerar de professioner som finns för patientgruppen inom respektive patientprocess. Även patientrepresentanter ska finnas med som deltagare. Totalt ska det vara 8 - 12 deltagare i processteamet.

Geografisk spridning
· Geografisk spridning ska eftersträvas
· Max 2 deltagare från samma sjukhusförvaltning (avser VGR) 
Tvärprofessionellt
· De professioner som finns för patientgruppen inom patientprocessen ska finnas representerade (avser VGR) 
· 1-3 deltagare per profession
Deltagande vårdgivare/patient
· 1-4 deltagare från primärvården
· 1-2 deltagare från kommun 
· 1-3 deltagare från privata vårdgivare
· 2-5 deltagare från sjukhus
· 2 deltagare som är patientrepresentanter
Spridning i ålder och kön
· Både totalt inom processteamet och inom respektive profession ska spridning i ålder och kön eftersträvas. Detta gäller även patientrepresentanter.
Kriterier 
· Helhetssyn
· God insikt i dimensionerna i God vård 
· Praktisk erfarenhet av att delta i förbättringsarbete

Om du har frågor är du välkommen att höra av dig till: 

Charlotta Wilhelmsson
Strateg Välfärdsutveckling Västkom, processledare för kunskapsrådet 
E-post: charlotta.wilhelmsson@vastkom.se, mobil: 070-342 81 77
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